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Anul Sfânt si noi uniţii 
Omenirea e greu bolnavă. Suferă de o mul

ţime de boale, cu nume şi fără nume. Păcutui-
s'au diagnoze, administratu-i-s'auinjecţii; pusuşi-au 
la contribuţie iscusinţa de multe feluri nenumă
raţi vraci, mici şi mari, numai s'o iămădniască. 
Dar zadarnice s'au dovedit toate încercările; bol
navul tânjeşte mai departe. Ba mai mult: răul se 
agravează pe zi ce merge. Ruimur in psjus, în 
butul tuturor leacurilor şi lecuitorilor trlmbiţaţi 
la toate colţurile de stradă, la răspântiile de dru
muri, dela tribune şi de pe coperişuri. Cauza acestei 
stări de lucruri: se caută apă le isvoare secate. 

Folosindu-se de împrejurarea că tocmai se 
împlinesc,nouăsprezece veacuri dela Patimile isbă-
vitoare ale Celui ce singur a fost, este şi va fi, 
în veac, isvorul a toată viaţa frumoasă, armoni
oasă şi biruitoare, Sfântul Părinte a decretat anul 
in care am intrat cu 2 Aprilie c, de An Sfânt, 
deschizând, eu puterea ce i-s'a dat de sus, largi 
porţile harului pe seama tuturor fiilor săi sufle
teşti de bine. Totodată a dat expresie ţi dorinţei 
de a se deprinde în acest scop, pe scară cât mai 
întinsă, practice evlavioase cât mai multe şi CM 
cât mai multă reculegere. 

Cuvântul Păstorului celui mare, de pe scau
nul lui Petru, a avut răsunet în toată lumea, dela 
margini la margini Preasfinţiţii noştri Ierarhi au 
prins gândul Sfântului Părinte şi s'au făcut 
tălmăcitori ai lui prin Ep i s to la Pastorală comună 
din 2 Aprilie c. Şi nu încape îndoială că bucurie 
mare va fi pentru toţi cei buni ai noştri luarea 
la cunoştinţă a enciclicei Quod nuper în tradu
cere românească, şi a dispoziţiilor luate de Ven. 
Cor Episcopese în^ vederea petrecerii de aşa a 
Anului Sfânt, încât să fie tuturor spre cel mai 
mare folos vremelnic şi veşnic cu putinţă. 

lnafară de sfaturile: Pe lângă mărturisirea şi 
spovedania de Paşti, toţi dreptcredincioşiis'aibă grijă 
a se apropia de sfintele laine, dacă nu zilnic, apoi 
cel puţin lunar, sau la praznicele mai mari; să se 
facă cu toţii apostoli ai lui Hristos în mijlocul 
familiei lor; să nu lase casă creştină în care sf. 
Cruce să nu fie aşezată la loc de frunte; sâ ia 
parte, cu mic cu mare, la slujbele din Joia şi 
Tinerea Mare şi dela Înviere, — Preasfinţiţii 
noştri Arhierei rânduesc, pentru întreaga Provin
cie bisericească, celea ce urmează: 1. In tot de
cursul Anului Sfânt preoţii îşi vor lua obiectul 
predicilor din adevărurile de credinţă în legătură 
cu actul măreţ al răscumpărării şi sfinţirii nea
mului omenesc. 2. In Vinerea Mare din acest an 
se vor reaminti în chip special Patimile Domnu
lui. 3. In toate zilele de Vineri, cu excepţia 
Vinerii Mari, la orele 3 d. m. se vor trage clopotele 
câte un sfert de oră la toate bisericile, aducând 
aminte creştinilor, pentru meditare, tragedia Cal
varului. 4. loate crucile din comună şi hotar se 
vor renova, iar întru amintirea Anului Sfânt se 
va ridica câte o cruce nouă, ce se va sfinţi săr
bătoreşte la praznicul Înălţării sfintei Cruci. 5. 
Împodobirea altarelor şi curăţirea bisericilor se 
va face cu grijă deosebită, înfiinţăndu- se în acest 
scop, unde mai lipsesc, reuniuni de pietate. 

Nit ne îndoim că prevederile luminoasei Scri
sori de împreună o înalţilor Ierarhi se v»r realiza 
pe deantregul. Caşi dispoziţiile speciale, luate de 
unul sau altul dintre marii Păstori, pentru eno
riaşii lor. Aşa: înfiinţarea „londului sf. Cruci" 
fn eparhia de Nord; slujirea Canonului Mântui
torului Isus tw prima Vineri din fiecare lună, 
către seară, cu predică, in eparhia Gherlei, şi 
aranjarea de acte pii, ca de ex. Calea Crucii, în 
eparhia Lugojului*. — Doamnei ajută 1 
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ia. 
— Gânduri creştine de sfânta şi marea Vineri a Patimilor — 

(-f-) Semnul în care ni-e dat nouă cteş-
tinilor să învingem, rămâne unul şi acelaş 
pentru toate vremile: Crucea Domnului. E a ne 
este armă şi tărie, isvor de inspiraţie şi mângâ
iere, scut şi povăţuitoare. Cum zice Preasf. 
Alexandru al Maramureşului In cuprinzătoarea-i 
pastorală de Dumineca a treia din Postul 
mare al anului în curs: „Sfânta Cruce a 
Mântuitorului Hristos este marea Biblie a legii 
noastre creştine. Nu este graiu omenesc, şi nu 
este carte de învăţătură, de am pune măcar 
toate Evangheliile peste olaltă, din cari să 
putem cănoaşte mai bine ce trebuie să credem 
şi cum să ne întocmim viaţa spre a plăcea iui 
Dumnezeu, decât din Crucea Domnului, această 
minunată carte a vieţii, pe care s'a stins 
viaţa unui om-Dumnezeu, pentruca să tre-
ziască la viaţă dumnezeească pe toţi" Clipele 
petrecute la umbra acestui lemn al ocării 
şi la picioarele Celui răstignit pe el pentru 
noi oamenii şi a noastră mântuire, prilejesc tot
deauna idei şi sentimente înălţătoare, purifica
toare. In sguduitoarea Săptămână a Patimilor 
mai mult ca oricând. 

1. Răstignitul e fixat solid pe Cruce, cu 
piroane straşnice. Numai moartea îl va scăpa 
din încleştarea lor de crâncene cazne. — Sunt 
multe suferinţele cari urmăresc pe om, nedesli-
pite, câte zile are. Trup schimonosit, sănătate 
şubredă, tovarăş de viaţă nepotrivit, copii vl-
ţioşi, pismaşi neîmpăcaţi, talent mal puţin ca 
mediocru, şi câte alte piroane nu fac să sân
gereze fără încetare, pe anul s a a a l t a l ? Semne 
ale alegerii şi chezăşii ale mântuirii pot să fie 
toate aceste pătimiri, şi celelalte multe ase-

S menea lor, dacă le privim şi primim câ încer
cări abătute asupra capului nostru fără vina 
noastră, cu îngăduinţa Celui care ştie să în
toarcă toate spre binele celorce îl iubesc din 
inimă, şi se pleacă rânduelilor Lui. Dar se 
poate şi contrarul: sâ suferim cumplit şi nimic 
sâ nu ne folosiască. Tâlharul din stânga e 
pildă îngrozitoare. Şi toţi câţi trăiesc şl se 
săvârşesc întru fărădelegi. Plină de cruci le 
este viaţa sfâşiată aici de patimi şi de urmă
rile lor; ocean nemărginit de chinuri le este 
veşnicia osândei ce-i aşteaptă. Păziască-ne 
Domnul de soartea acestora! 

2. Răstignitul nu-t cruţat, si nu aşteaptă 
să fie cruţat. N'au avut' milă de El călăii; n'are 

' milă mulţimea fanatizată de duşmanii 6ăl. P ă 
răsit până şl de Tatăl ceresc, se lasă ctr totul 
Ia discreţia celor ce-i voiesc Lui rele. Se jer t -

. feste pentru cei ce vrea să-! mântuiască. — 
Taina oricărei apostolii cu rod aceasta este: 

i să na te prea eraţi; nici să aştepţi să fi cru-
| ţat. Apostolii na-s flori din glastre. Ş! cine 
i nu-i dator să fie apostol pentru cel legaţi de 
J el prin legăturile sângelui şi ale familiei, cât şi 
' pentru «ei mai îndepărtaţi, viaţa- t â r r o a vino 

cumva în atingere cu a s a ? Tatăl, mama, fra
tele, sora, băiatul, copila, dascălul, doftorul, şl 
toţi câţi au ceva rol social, cultural, militar» 
sunt îndatoraţi să fie tot atâţia apostoli pentru 
cei din jurul lor, respectiv de sub cârma lor. 
Preotul Legii Noue mai mult ca oricine altal. 
Decât: apostolia e împreunată cu jertfe. Şl, 
mal întâiu de toate, însăşi formarea sufletului 
de apostol e o lucrare trudnică, clădită pe 
jertfe şi din jertfe. La luminile şi forţele vii 
ale spiritului se ajunge numai după multe 
nopţi de veghe şl lacrimi (Goethe). Şi tot nu
mai cu aspre şi dureroase lăpădărl de sine se 
menţine vie flacăra însufleţirii sfinte întru lu
minarea şl ridicarea aproapelui. Vorba I. P. 
S. Mitropolit Vasile: „Nimeni nu dobândeşte 

J cele mai înalte, dacă nu e gata să dea ce are 
mal dragj şl în cele din urmă dacă na e gata -
să jertfească totul. Drumul spre Cel înalt; şi 
plin de mărire, trece peste, Golgota, prin sânge 
şi răn i . . . Omul trebuie sâ se jertfească pe 
sine, pentru a ajuta pe aiţii să trăiască. Acea
sta e taina cea mare a Crăcii; pe care lumea 
o înţelege aşa de puţin. Lamea pare ostenită 
de suferinţă, şl slăbită; 1-a scăzut dragostea 
de Cruce şi i-s'a muiat puterea de jertfă. L u 
mea se întoarce cu groază dela drumul aspru, 
dela suişul greu. Acesta nu mai este creşti
nism adevărat, viu. Aceasta trădează o depăr
tare şi o ruşinoasă întoarcere de către Cruce 
şi de către cel Răstignit". — Auză cei mole
şiţi, cei ca gândul numai la sine; să se ruşi
neze şl să-şi îndrepte căile sale. 

3. „Iar dacă a luat oţetul, Isus â zis: 
Sfărşitu-s'a". — Să se fie sfârşit oare toate 
din partea Fiului Omului? Da! răspunde Preasf. 

| Alexandru al Lugojului. „Şi de acum înainte 
— aşa continuă înaltul Ierarh, — tocmai 
fiindcă toate le-a săvârşit, împlinind lucrarea 
Lui încredinţată din partea Tatălui; apostolia 
sfântă de sol al ceriului, iată că prin acest 
cuvânt: „Sfârşltu-s'a" vrea să spună acest Mân
tuitor, în aceeaş ordine de idei: căzut-au şi 
toate barierele cari ar putea să împiedece 
marşul meu triumfal în mijlocul lamii, mersul 
ascendent, pururea ascendent al legiunii os-

i taşilor mei în succesiunea veacurilor ce mar
chează istoria neamurilor. Căci aplicând vorbele 
antenatalui meu, prorocul Dayid, împărătesc 
cu Dumnezeu peste neamnri, fiindcă eu, Dumne
zeu,* şed pe scaunul cel sfânt al mea (Ps . 46, 
8) , pe tronul glorios al crucii. Vor patea deci 

U ă se opună marşului legionarilor Iui Hristos 
j discipolii! Iul Academos sau cetele stoicilor; 
'[se- vor putea pune deacurmezlşul oştirilor sale 
i manlcheii, donatiştii, arlanli, patarenii şi toate 
t cetele erorilor de mai târziu; lutherani, calvini 

i \ ca tot' neamul lor,' până in zilele noastre. Sfor-
i ţăr i le lor se' vor spulbera- în vânt.J Domnul 

Hristos nu în radar a rostit câVâotnl: sfârşit*-
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s'a. Stindardul crucii, înălţat de Hrlstos, este 
stindardul blruinţli universale şi definitive. 
Prin el s'a întărit casa Domnului până la 
sfârşitul veacului. Au trecut şi vor trece împă
răţii şi popoare, răstumatu-s'au şi răsturna-se-
vor tronuri, dar împărăţia lui Hrlstos nu va 
avea sfârşit. Din mijlocul însuş al revoluţiilor 
răsări-vor mereu noi Napoleoni cari să reaşeze 
Religiunea şi Crucea la postu-i de onoare; 
dovadă mai recentă Musşollni. E a r când Na
poleonii se vor opune planurilor divine, praf 
şi cenuşă se va alege de dânşii". — Ce puternic 
este, deci, totuşi, Cel răstignit de răutatea ce 
şl-a aliat credulitutea celor simpli. împăratul mă
ririi e numele Iul. Biserica mea e opera a-
cestui Dumnezeu-om; e plămădită din sângele 
Lui, ţâşnită din ranele Lui, cu viaţă din viaţa 
Lui. S'o prigonească cel răi cât vor vrea: nu o 
vor învinge, cu ea fiind Dumnezeu. Si fim 
mândri cu ea; să trăim în ea, prin ea, ca să 
nu ne vânture viforele. 

Ceeace, bun e Domnul, nici nu se va 
întâmpla. D a c ă , — sugestia e a Preasf. luliu 
al Clujului, — dacă în tot decursul Anului Sfânt, 
şi îndeosebi în Vinerea Patimilor, ne vom lăsa 
stăpâniţi de spiritul închinării sfintei Cruci, 
semnul mântuirii noastre şi altarul sfânt, pe 
care s'a adus jertfă Fiul lui Dumnereu pentru 
mântuirea noastră. — Unul să nu fie care să 
s'arate nevrednic de zilele mari şi sfinte ce 
ne-au fost hărăzite să le trăim din plin. 

T r i u m f u l d r e p t ă ţ i i . Mult, şi de mulţi 
martirizatei noastre preofimi, de praznicul în
vierii din acest an i-a făcut Domnul parte de 
bucurie mare: egalizarea salariilor ei, cu cele 
ale slujitorilor la altarele bisericei ortodoxe. 

Cu dreptate, şi creştinesc lucru era, să fie 
fost aşa în toată vremea. Muncesc doar pentru 
mai binele moral şi naţional al aceluiaş neam 
şi unii şi alţii', dus-au şi duc şi aşa lipsuri a-
mare, şi unii şi alţii. Duhul zavistiei şl al di
honiei, înstăpânit asupra minţii şi simţului de 
echitate al câtorva neostoiţi, a isbutit însă dese-
chllibreze cumpăna dreptăţii năpăstuind, dela 
cârmuirea tehnicienilor încoace, atâtea sluji ale 
M Hristos şi jamillile lor, numai pentrucă nu 
mărturisesc crezul Fanarului. 

Cu ziua de 1 Aprilie c. însă s'a schimbat 
în bine situaţia. Camera Deputaţilor, în pofida 
intrigăriilor potrivnice, cari n'au lipsit nici acum, 
a votat bugetul Cultelor aşa cum cere etica 
naturală şi dreptul: salarii égale pentru sluji
torii celor două biserici nationale. Teza ieşită 
biruitoare a susţlnut-o cu dârzenie şi demni
tate, în comisii şi cameră,, păr. prof.-deputat 
Dumitru Manu şi directorul nostru, d. prof-de
putat Augustin Popa. — Rugăciunile noastre 
de mulţumită să se uniască, de praznicul în
vierii, cu cele ce vor jace dânşii, tot atunci, la 
Locurile Sfinte, ca închinători smeriţi pe pă
mântul Pătimirilor şi învierii Domnului. Nici 
un fel de dovadă a înţelegerii nu le va ji mal 
dragă ca aceasta, 

Ziua de mâine 
S'a scris atât de mult în aceste coloane; 

s'a agitat atât de mult în sinoade şi convor
biri particulare asigurarea zilei de mâine, fie 
prin majorarea penzii!or,.fie prin asigurări în 
caz de deces — cum s'au fâcut în Eparhia de 
nord —fie prin planul espus în „Unirea" de păr. 
protopop Bota dela Luduş, fie prin alte mij
loace şi căi. 

S'a scris, s'a vorbit, 6'au consumat energii 
şi — lucrurile au rămas cum au fost. Toată 
lumea e de acord că ziua de mâine pentru 
familie e complect nesigură; în actuala criză 
vedem familiile îraţilor în cea mai neagră mi
zerie, — şi ştim că asta va fi soarta şi alor 
noştri. 

Cred, că dupăce părerea tuturor preoţilor 
noştri este unanimă întru a căuta o cale de 
autoajutorare, e vremea supremă să se treacă 
dela vorbe la fapte, cu atât mai mult, că mic-
şorându-se atât de simţitor salariul, în pro
porţie se micşorează şi penzia, şi semnul între
bării: Ce va fi? ameninţă cu atât mai grav. 

Văzând că nu ss face de cât vorbă, am 
crezut să supun pentru înfăptuire următoarele 
chestiuni practice, — cu atât mai mult, — că 
suntem în plină frământare şi a sinoadelor: 

1. Sâ delege fiecare tract protopopesc un 
delegat la Blaj, pentru ziua de Dumineca Toinii, 

la o consfătuire; convocată la Blajul capulnj 
întregei noastre Provincii bisericeşti şl a 

„Unirii", organul, care a scris atât de mult, şi 
care a exprimat părerea şi durerea tuturof 
pentru această chestiune. 

Să fie Invitat pe atunci, şi ana ori mai 
multe din societăţile mari de asigurare, pentru 
negociares colectivă. 

Asta ar fi pentru cazul următor: 
a) Orice am face şi hotărî noi, — j n 

Împrejurările date singuri, cu mijloacele ce U 
avem, nu putem înfăptui mare lucru. 

b) Chiar şi Statul, prin noul proiect de 
penzii, prevede asigurările colective pentru 
anumite categorii de funcţionari. 

c) O societate mare de asigurare, când 
ar fi vorbă de peste 1000 de asigurări, face alt 
tarif; şi, după convorbirile ce am avut cu mai 
multe Societăţi, principiul ar fi: Primele de-
trase diu salariu de autoritatea bisericească; 
contra unui procent de 2—3% în favorul Adm. 
Centr. Cap. care ar face reţinerile şi plăţile; 
apoi un calcul minimal de tarif, fiind vorba 
de mai mulţi; prelungirea etăţii chiar şi până 
la 60—65 ani, ceiace nu se face la asigurările 
individuale (maximum 55 ani); vizită medicală 
cu tarif după vrâstă şi împrejurări speciale; 
asigurarea numai pentru cazul morţii, scutit 
de primă dela 70 ani; suma asigurată cel pu
ţin 100.000 Lei, plătibilă la moartea asigu
ratului. 

Favorul mare ar fi tariful redus, ceeace nu 
se poate obţinea decât pe această cale a 
colectivităţii. 

3. Ca să se ajungă la ceva rezultat, arfi 
mai ducător la scop, dacă preoţii ar da câtor
va persoane — delegaţi — pelenipotenţă, ca 
să poată duce tratative. 

4. Rezultatul tratativelor s'ar publica în 
„Unirea" şi s'ar cere adeziunea individuală, 
fie prin o adunare, fie prin formulare ce s'ar 
trimite fiecărui preot. 

Bineînţeles toate aceste sforţări au rezul
tat numai dacă toţi preoţii am adera la mă
surile şi mişcările ce se hotărăsc. 

Prin o societate de asigurare, — putem 
obţinea şi penzii lunare, după tarifele speciale 
ce le au. 

îl M Foiţa „Unirii" D l i 
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Iarăşi gânduri pentru viaţa religioasă 
— La chestia inovaţiilor — 

de Nicolae Zugrav 
canonic on.-protopop 

Mai nou, pe cum ştim, se desbate în presa 
noastră, o chestie proaspetă: Introducerea unor 
devoţiuni noui, extraliturgice. In jurul acestei 
chestiuni, discuţia se vede a fi foarte aprinsă. Să 
deie bunul Dumnezeu, ca cel puţin din această 
discuţiune se putem ajunge la un rezultat fo
lositor. 

Dintre toţi cei din cauză, mie mi-se pare 
că Domnul Gavril Todică ne arată calea cea 
mai bună. Dânsul, ca un laic cu bun simţ şi 
creştin practicant, animat de adâncirea vieţii 
religioase, se pronunţă hotărât pentru Introdu
cerea acestor devoţiuni, despre cari nu s'ar putea 
spune că sunt patrimoniul exclusiv al ritului 
latin. Cari sunt acele inovaţii? Recitarea Roza
riului} Apoi doar acesta este şi la orientali 
sub numirea de mătănii, numai cât la ei astăzi 
nu mai ştim care este folosul lui practic; atâta 
doar că î-1 vedem la dignitarii ortodocşi sub 
forma de mărgele scumpe de chihlimbar, înfă
şurat ca decor pe lângă mână; iar in practica 
noastră sunt neşte mărgele de lemn sau os, cari 
sa rostul de a lega atenţiunea de un număr 
anumit de rugăciuni, pe cari le recită». 

Adorarea Sfintei Euharistii şi purtarea Ei 
în procesiune? Tare cred, că şi aceasta va fi 
fost cândva în practica bisericii orientale. Deduc 
aceasta din faptul, că la anumite procesiuni am 
văzut pe preotul ortodox condus sub baldachin, 
— ori acest decor cred că ar avea menirea să 
adăpostească ceva mai ales, care nu poate fi 
decât Sf. Euharistie, — şi nu se apere numai pe 
preot de ploaie şi arşiţa soarelui. 

Calea Crucii! S'a Introdus deja şi la or
todocşi, cari numai pretini ai latinilor nu se 
pot numi! 

Toţi suntem de acord asupra sublimităţii 
ritului oriental şi a profunzimii ideilor ce se 
desprind din troparele şi condacele acestui rit, 
dar ce suntem noi vinovaţi, dacă astăzi poporul 
nu le mai Înţelege şi nu se încălzeşte de ele?! 

Nu este nici unul dintre admiratorii în 
teorie ai acestui rit, cari să ne arete modul corn 
să-1 facem popular şi cum să adâncim prin 
practica lui viaţa sufletească. Toji se mulţumesc 
să accentueze sublimitatea, dar se feresc de a 
ne arăta aplicarea cu efect în viaîa de toate 
zilele * ) . 

Dacă nu avem această indicare, atunci 
suntem nevoiţi a împrumuta, nu dela eretici, 
schismatici, ori, ferească Dumnezea, dela sectari] 
ci dela fraţii noştri mai marf, cari au atâta praxă 

*) PSr. Septimiu Popa a tăcut ţi acest lucru în 
»Patria« din 2 Aprilie c. Şi se vor da si alte predzfiri. 
în curând. (S. R.) 

în mântuirea sufletelor. împrumutăm nu servil,*) 
ci făcând adptările potrivite cu ritul nostru, 
împrumutăm dela mama noastră Romă, căci 
dela Bizanţ nu avem ce împrumuta, decât forme 
goale.**) 

Păr. Iosif Popa, ne spune de impresia ce 
ar fi făcut-o o Liturgie orientală la Roma şi 
Paris. O credem de foarte adevărată, căci aceia 
nu ne prea cunosc, iar farmecul noutăţii atrage,' 
dar eu voiu aduce o pildă dela noi. 

De trei-patru ani am Introdus devoţiune» 
Calea Crucii. O facem în fiecare Vineri din 
Paressemi seara. F i x la ora 6 lumea aleargă la 
biserică şi niciodată numărul lor, deşi e zi de 
lucru, nu este mai mic de 200 persoane. In 
schimb deniile şi utrenia au fost şi sunt mai 
slab cercetate. Alta. Colegul mai tânăr, nu de 
mult ieşit din Seminariul din Blaj, dupăcum 
practicase acolo, a înfiinţat Liga Sf. Inimi a lui 
Isus. Urmarea: în fiecare lună se spovedesc şi 
împărtăşesc 150—180 persoane, afară de cazul 
dela Crăciun, şi Paşti, ori alte zile însemnate. 
— Să mi-se ierte că aduc pilde din viaţa pro
prie, căci este odios, dar cazurile aceste» ie 
trăim. 

") Hoc autem est demonstrandum! Doar' tocmai 
pe tema aceasta se poartă discuta mai aprins. Cel puţi» 
editoriatul >Alături de drum» asta o are în vedere ta 
primul rând. (N. R-) 

**) Dacă-i vorba de Bizanţul post-kerularian, — 
transeat. Dar daca-i vorba de Bizanţul sf. Teodor Stu-
ditol si a color de-O credinţă cu dânsul, se schimbi 
total situaţia. (N. R.) 
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Toate aceste, ori alte dorinţe de înfâp-
'taire, nu au nici o şansă de rezultat, până când 
oftăm şi nu acţionăm. 

Cel dintâi semn al activităţii ar fi, ca 
5. tn adunarea din Dumineca Tomii să 

se aleagă un comitet de 5, care să pună 
mâinile pe frâne, şi visul nostru, pentru grija 
celor ce rămân fn urma noastră, să se înfăp
tuiască cu 1. ceas mai de vreme. 

Prof. I o n B e l u 

C o n c e r t r e l i g i o s l a O r a d e a . In ziua 
de 2 April, sub patronajul şi în prezenţa I . P. 
S. Frenţiu şi a unui public numeros, a avut 
Ioc, la Oradea, un reuşit concert religios, dat 
de Corul şi orhestra Catedralei unite de acolo. 
S'a executat Oratoriul zLa passione dl Cristo" 
(Patimile Domnului) de Don L Perosi, în trei 
părţi: 1. Cina cea de taină, 2. Rugăciunea Iui 
Isus în grădina Ghetsimani şi 3. Moartea lui 
Isus. 

Concertul dela Oradea este unul din cele 
mai mari evenimente muzicale din ţară, de
oarece până acum la noi nu s'a executat 
nimic din lucrările mari ale celebrului compozitor 
bis. italian Perosi. Compoziţia bine aleasă, 
precum şi concertul fixat anume în postul 
mare, prin frumseţa dialogurilor ce cuprinde, 
şi cu încadrările de înălţătoare interludii or-
hestrale, a transpus sufletele auditorilor în 
faţa tuturor scenelor de tortură suferite de 
Mântuitor pe lemnul Crucii. 

Lucrarea a fost executată de întreg an
samblul coral şi orhestral, cu o disciplinată 
frazare muzicală, şi perfectă nuanţare. întreg 
meritul e al Maestrului Fr. Hubic care, numai 
datorită muncii şi priceperii sale, a putut să 
ne dea o audiţie muzicală atât de preţioasă. 
Conferinfa muzicală rostită de păr. Tăutu 
înainte de concert, pregătind publicul pentru 
ascultarea frumoaselor accente patetice, din 
Oratoriul lui Perosi, a fost şi ea cât se poate 
de binevenită. ( C Ch) 

Zile a l e h a r u l u i . Paresimile acestui an 
au fost excepţional de intens şi adânc exploa
tate, in înţelesul sfânt al cuvântului, de către 
Reuniunile eparhiale de misiuni. Multele mi
siuni poporale, extrem de rodnice în rezultate 

Ce ar zice aceşti credincioşi ai noştri, dacă 
într'o zi le-am spune: Oameni buni, suntem în 
rătăcire, nu mai facem Calea Crucii, nu vă mai 
spovediţi în fiecare Vineri dela prima lunei, 
fiindcă ne-au oprit cei mai mari? Sau invers, 
dacă aceste practice nu sunt bune, pentru atra
gerea oamenilor în jurul altarelor, atunci să ni 
se arete cum ar fi mai cu efect Canonul sf. 
Andrei, ori Utrenia cu toţi Exapsalmii, conda-
cele, troparele şi catavasiile? Să ni-se dove
dească, şi atunci ne dăm bătuţi. 

Ceremoniile extraliturgice nu sunt dogme 
îmutabile, ci plăsmuiri omeneşti, de aceea evo
luează după timp şi împrejurări. Avem disciplina 
postului oriental; dacă am vrea să facem teoria 
lui, s'ar scrie cărţi interminabile, dar cine-1 mai 
respectă azi în toată rigoarea lui? — Ca să nu 
mai avem o lege bisericească neobservată, s'a 
recurs la dispenza episcopească, tot după moda 
latinilor, şi nu se mai scandalizează nimeni. 

Păr. Iosif Popa se teme că, introducând în 
biserică cântări ritmice, mâine-poimâne poeţii 
aoştri vor bate la uşă şi vor cere să li-se facă 
Intrare produselor lor. Să deie Dumnezeu să 
avem şi noi poeţi, cari prin viaţa lor, ori prin 
creaţiunile lor, să fie vrednici de cinstea bise
ricii, fiind o pată de ruşine că dintre toate nea
murile încreştinate, poate-că singur neamul r o 
mânesc nu are pe nimenia, carele să fie înălţat 
Ia demnitatea de Sfânt. 

duhovniceşti, sunt tot atâtea mărturii convin
gătoare. 

Tabloul din numărul trecut îl întregim 
deastădată cu alte, noui şl îmbucurătoare date. 
începem cu Sălciua de sus a Munţilor Apuseni, 
unde păr. Dr. Cosma Avram dela Cluj, în zi
lele de 11—13 Martie c , a putut să constate 
lucrarea Spiritului Sfânt în suflete din mărtu
risirea şl cuminecarea celor 500 de credincioşi 
ce au dat ascultare glasului chemător al ha
rului. 

Vestea ce se desprinde din rândurile in
formative privitor la misiunile din eparhia de 
Nord sunt la fel de îmbucurătoare. Deprinde
rile sufleteşti ţinute la Rozavlea, în 17—22 
Martie c , de P. Atanasie Maxim, egumenul 
basilianilor dela Bixad, au înregistrat 1458 
mărturisiri şl cuminecări. Cele din Apa, con
duse de păr. prepozit Alex. Breban din Baia-
mare, în 24—26 Martie c , au avut drept re
zultat 668 mărturisiri şi cuminecări. Tot atunci 
a ţinut şi P. Augustin Pop dela Blxad misiuni 
la Seini, având mângâierea se vadă că se îm
părtăşesc de sfintele Taine 900 de inşi, şi pri
mind In reuniunea „Sf. Măria" 100 de cre
dincioşi. — Bunavestire şl Dumineca ce i-a 
urmat a mai însemnat radicală primenire spi
rituală pentru parohiile: Mireşulmare, cuvântul 
Domnului vestindu-1 păr. canonic L. Vida. 
(Numărul spovedaniilor şi împărtăşeniilor: 700); 
Mocira, unde, cum ne scrie corespondentul 
local „sufletul multora, — pân* aci cu puţin 
rod, înăbuşit şi acela de spini şi mărăcini, — 
a fost curăţit de cuvântul vestit din partea 
păr. Ioan Medan din Migureni" (s'au mărturisit 
şi cuminecat 516 inşi); Oarţa de sus, cu 584 
împărtăşiri .cu sfintele taine (preot misionar 
fiind păr. Lazăr Gherghel din Cicârlău) şl 
Iapa, cu cele 465 mărturisiri şi cuminecări ce 
au făcut bucuria preotului local şi a P. Ata
nasie Maxim, vestitorul cuvântului dumnezeesc. 

Menţiune specială merită misiunile pentru 
intelectuali din Timişoara păr. G. Munteanu 
(eparhia Lugojului). Le-a ţinut P. Augustin 
Pop dela Bixad în zilele de 27 Martie — 2 
Aprilie c , predicând numai seara, Ia ora 7. 
Ghiaţa dela început s'a rupt în curând. Re
zultatul: 110 domni, doamne şi domnişoare 
s'au apropiat de masa Domnului, după baia 
spovedaniei. Printre ascultători s'a remarcat 
îndeosebi Preasf. Pachaal Timişorii. încheierea 
acestor misiuni unice în felul lor Ia noi, (nu-I 
doar vorba de conferenţe religioase), a făcut-o 
Preasf. Nicolescu al Lugojului. Mângâierea 
participanţilor e de nedescris. 

Cel de Sus, care a văzut şi a preţuit la 
justa ei valoare osteneala tuturor: a misiona
rilor şi a Fraţilor preoţi ajutători la mărturisiri, 
va răsplăti tuturor după cuviinţă. Căci aseme
nea prestaţii numai EI le ştie aprecia cu ade
vărat şi răsplăti precum merită. 

Ştiri mărunte 
9 

Solemnitatea deschider i i Anului 
Sfânt la R o m a . De-o splendoare ca'n poveşti, 
slujba bisericească a deschiderii Porţilor Sfinte 
dela cele patru basilice din Cetatea Veşnică a 
fost urmărită, aşa zicând, cu răsuflarea oprită, 
de mulţimi imense. Agenţia »Rador« e infor
mată că numărul participanţilor Ia acest act 
solemn ar da cifra uriaşă de 500.000. Slujba din 
chestie In S. Pietro a săvârşit-o însuşi sf. Pă
rinte. Cele 40.000 bilete pentru intrarea în ba-
silică s'au trecut, toate şi nici n'au fost deajuns 
pentru lumea, cu mult mai multă, ce şi-a făcut 
rost de intrare cum a putut. Numărul pelerinilor 
ce au venit Ia Roma de 1 Aprilie, anume pen
tru aceste serbări, se ridică binişor peste 100.000, 

I între cari e şi Lord Major-ul Londrei. 

Episcop ca to l i c e l ibera t din închi
s o a r e bo lşev ică . După şase ani de suferinţe, 
ca deţinut urgisit de tovarăşii roşii, şi dupăce a 
gustat din plin toate amărăciunile întemniţării 
în insulele Solovietzki şi a deportării în Siberia, 
în sfârşit a scăpat cu zile din ghiarele lor. Cei 
mântuit nu-i altul decât Presf. Boleslav Slokan, 
episcop titular de Cillio, şi administrator apo
stolic de Mohilew. Născut la 1893, o vreme a 
fost paroh în Harkow, fiind sfinţit de episcop 
în 1926, luna lui August. In Sept. al aceluiaşi 
an e şi osândit, şi surghiunit de cei dela putere. 
A fost eliberat aşa că, apucând un agent bol
şevic pe mâinile poliţiei letone, tovarăşii acestuia 
din Sovietia s'au gândit să-1 scape, oferind, în 
schimb, un deţinut letton (Mons. Slokan e din 
Sterniany-ul Lettoniei). Cel de care doriau şi 
ei mai mult să se scape a fost înaltul demnitar 
bisericesc. Şi aşa s'a făcut că Preasf. Boleslav, 
în 31 Martie c , a putut fi îmbrăţişat de Preaf. 
Părinte Piu X I , căruia i-a povestit apoi lungile 
şi dureroasele sale pătimiri. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, de luminata 
zi a Paştilor, va predica in catedrală păr. canonic 
Dr. Ioan Colior. Luni, a doua zi de Paşti, va 
predica păr. canonic Dr. Augustin Tătar, iar 
Marţi rev. Dr. Augustin Popa, profesor de teo
logie. 

— Săptămâna din urmă n'a fost lipsită nici 
ea de evenimente ce ies din comun. Atare a 
fost conferinţa de Duminecă a d. prof. univ. 
Dr. Nicolae Drăgan dela Cluj despre »Cuvinte 
şi obiceiuri*, cu lămuriri extrem de interesante 
privitor la: Alegerea craiului nou, Strigarea pe
ste sat, Infrătăţirea, Insurâtăţirea (legarea frăţiei 
de cruce intre feciori, prietenia strânsă ce se 
exprimă prin terminul: sărută) etc. — Acelaş 
lucru este a se spune despre conferinţa reli
gioasă, de Joi a păr. Ion Agârbiceanu, cu bo
găţia ei de idei luminoase şi sugestii sănătoase, 
nu se poate mai binevenite, în chestii de arză
toare actualitate (bolşevism, literatură frivolă, 
desmăţ în vorbă, port şi petreceri). — Alt eveni
ment al săptămânii: Au plecat la vatra părin
tească atât elevii cât şi elevele şcoalelor noastre. 
Aici mai sunt doar, pentru câte-va zile, teologii, 
şi aceia dintre elevi şi eleve cărora nu li-s'a 
putut să facă la fel cu cei plecaţi. 

S a l a r i z a r e a c lerului spaniol . Stă
pânirea lumească actuală din patria lui Calderon 
de la Barca îşi ţine de datorinţă să umilească 
mereu slujitorii altarelor. O dispoziţie mai nouă 
prevede piătirea de salarii numai pentru preoţii 
cari s'au aflat în slujbă la 14 April 1931, şi au 
împlinit, de prezent, anul 50 al vieţii. Episcopii, 
abaţii, preoţii-ajutători, capelanii, duhovnicii de 
mănăstiri şi profesorii de teologie cad cu totul din 
prevederile dispoziţiei ministeriale, aşa că rămân 
să fie plătiţi 922 de preoţi pe întreaga Spanie. 
Şi ce plată li-se dă şi acestora! Se indignează 
omul s'o şi pună pe hârtie: — 5 2 5 1 0 pesetas 
de persoană, la an. Ceeace înseamnă: 45 pese
tas la lună. — Şi să se mai spună că aceşti câr-
muitori mai au frică de Dumnezeu şi ruşine de 
oameni! 

Şl-a botezat părinţii . Şi încă chiar in 
ziua când şi dânsul a primit darul preoţiei. 
Cazul s'a întâmplat luna trecută în Vizagapa-
tam-ul din eparhia Madras a Indiei. Fericitul fiu 
care a dat naştere intru Hristos celor cei du-
duseră lui, la rândul lor, naştere după trup, e 
nouhirotonitul P. Iosif, fost elev al şcoalei cre
ştine conduse de părinţi misionari, botezat împo
triva voinţei părinţilor săi, şi intrat, tot aşa, în 
seminarul S. Paul din Trichinopoli. Pânăs'ajungă 
la increştinarea alor săi i-a trebuit vreme şi stăru
inţe. In cele din urmă insă totuşi a isbutit. Int&iu a 
câştigat pe tatăl s»u, apoi pe mamă-sa, şi pe 
câţiva dintre rudenii. Răsplata apostolatului păr. 
Iosif a fost mângâierea nespusă de a-i boteza 
pe toţi aceştia, şi de a-i împărtăşi, pentm prima-
dată, cu sfintele Taine creştine, din prilejul celei 
dintâiu sf. litargii slujită de el. 
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P. Reghin. Nici vorbă de abandonarea pelerina
jului român unit la Roma. S'a amânat însă executarea 
planului'până pe toamnă. Motive suat destule, şi înde
stul de decizive. Fi(i liniştiţi: la vremea sa vom da 
toate informaţiile de lipsă. Şi dacă, totuşi, ţineţi să ştiţi, 
în linii mari, celea de ştiut în legătură cu proiectatul 

•pelerinaj, apoi iată, Vă trădăm două secrete publice : 
cheltuielile drumului, dus-intors, şi întreţinerea completă, 

, cu hoteluri, bacşişe etc.,: cam 12.000 Lei. Durata pele
rinajului : cel puţin 15 zile. Aşa că are să fie ceva deo
sebit de tot ceeace s'a întreprins la noi sub acest res
pect, până acum. Şi probabil că şi până atunci. -̂-*" 

fif. Năsănd. Bugetul cultului nostru pe anul in 
curs reprezintă un plus de 19 651.420 Lei faţă de bu
getul de batjocură croit de guvernul tehnicienilor. — 
Puţin lucru dacă ne gândim că aceiaş buget de stat pre
vede pentru Opera din Bucureşti 25 de milioane; pentru 
Teatrul Naţional din Bucureşti 20 de milioane; pentru 
Teatrul Naţional din Iaşi 5.850.000; pentru Opera din 
Cluj 10 milioane; pentru Teatrul National din Cluj 7 
mii ; celui din Chişinău acordându-i-se 3 mii.; celui din 
Cernăuţi 2 mii.; celui din Craiova 1.500000 Lei; încât numai 
cele câteva Opere ţi Teatre Naţionale primesc dela 
statul nostru, al tuturora, mai mult decât întreg perso
nalul bisericii unite (62.422.616 Lei). Cu toate acestea se 
află oameni, cari ca d. Q. Racoveanu („Cuvântul din 
1. 4. 33), să se facă a-şi uita că acel plus e o 

•făriniă ce se aruncă alor peste 1500 de bieţi preoţi ro— 
' mâni, în majoritate covârşitoare familişti, jefuiţi în chip ; 
păcătos de guvernarea trecută de aceşti bani la cari au 
avut drept, dar care drept le-a fost desconsiderat de 
potentaţii zilei de atunci. Mai mult: face pe indignatul 
că nu s'au găsit titluri ca această sumă (şi poate una 
şi mai mare) să fie trecută bisericei ortodoxe, şi chiar 
şi minoritarilor, numai „uniaţilor" nu şi nu. — Şi ca ă. 
R. sunt şi alţii: pur şi simplu nu vreau să înţeleagă 
dreptatea pretensiunilor noastre. Fac şi ei ca tristul 
personagiu deplâns tot pentru reavoinţă, şi tocmai zilele 
acestea, de cărţile bisericeşti, unite şi ortodoxe, la fel. 

Gh. Clnj. Puţine publicaţii se vor angaja să vă 
tipărească ceva cu obligaţia de a nu le scăpa nici o 
greşală de tipar. „Druckfehlersteufer-ul e o apariţie ce 
tulbură cu prezenţa sa abia ulterior observată, până şi 
cele mai scrupuloase redacţii. Ceteşti, reciteşti; faci 
corectura primă şi a doua a unui text tipărit, şi tot o 
păţeşti să te trezeşti, când ceteşti în tihnă foaia tipă
rită gata, că primele misiuni poporale la noi Românii 
uniţi s'au ţinut în 1913 (când făcând corectură tot 1903 
ai cetit), şi să afli consternat că ţl-a scăpat să iasă ne
gru pe alb cumcă tinerii catolici poloni au luat hotă-
rîrea să meargă în acest an la peregrinaj în . . . Siberia, 
când tu Silezia scriseseşi, şi tot aşa citiseşi, chiar şi cu 
prilejul ultimei revizii! — prin urmare: mai multă in
dulgenţă. Dormitat quandoque et bonus Homerus. Dar 
nri-te gazetarul care-i ţi corector I 

Am primit abonamentul pe 1932: Dr T. Alba-
Iulia; Bis . gr.-cat. Bistra; Oficiul parohial, Chinza; T. 
Cetan; T. Medieşul aurit; D. Satu-şugatag; Maramure-
şana, Sighet; P. Lujerdini. 

Am primit abonamentul pe anul curent: Ş. Si-
şeşti; Dr. M. Făgăraş; S. Arad; B . Dumbrava; F. Cănaş; 
S. Iaşi; oficiul parohial, Vărădîa; Ş. Ploieşti. 

Am primit «bonamentnl pe 1932: Oficiul parohial 
Reşiţa; D. Mocioni; of. parohial, Mocira; R. Iapa; M. 
Mănenti; B . Bucureşti; Oficiul parohial Cig; P. Petroşeni. 

Oficiul parohial, Lechineioara. Din suma trimisă, 
200 Lei s'au contat în abonamentul anului viitor. 

Oficiul parohial, Valea Vinului. Am primit abo
namentul pe 1932 şi 1933. 

O. Maierişte. Am primit abonamentul pe o ju
mătate de an. 

^ Oficinl parohial, Finis. Am primit200 Lei. Achitat 
până la 30. VI 1933. 

Dr. Vaşcăn. Am primit abonamentul pe anul 
curent. -

T. Petroşeni. Am primit abonamentul pe 1931 şi 
1932. 

B: Sibiu. Am primit abonamentul pe 1932 şi 1933. 

FRIDERIC HÖMG 
ARAD, STRADA BARITIU 1 0 - 2 1 

. F o n d a t ă 
la anu l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l mai c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Rechizite şişca-
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telejon 376. 
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SOCIETATEA DE EDITURĂ „SFÂNTA UNIRE", BL AL 

© O S W O C Â T O I i 
In baza art. 35 din statute, Onoraţii membri ai Societăţii de editură 

„Sfânta Unire" sunt convocaţi la 

1. 
2. de Cenzori, Bilanţul şi darea-, 

ce se va ţine Sâmbătă, 22 April 1933, orele 5 d. m. în localul 
„Casinei Române" din Blaj. 

O R D I N E A DE ZI: 
Constituirea adunării. 
Raportul Consiliului de Administraţie şi al Comitetulu 

absolutorului. 
3. Alegerea alor 4 membri în Consiliul de administraţie. 
4. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1933. 
5. Eventuale propuneri, cari în baza § 34, trebuie prezentate Consiliului în scris 

cel puţin cinci zile înainte de adunarea generală. 
B l a j , la 4 April 1933. Ş t e f a n Roş lanu m. p. 

preşedintele Consiliului de administraţie 

ac t i ve B i l a n ţ G e n e r a i i a 31 

cu, 

l e c e m v r i e 1932 PASIVE 

Cassa: depuneri la bănci . . . 930.699 — 
Editură 48.488 25 
Debitori 4 0 7 5 4 0 — 
Mobilier 3 3 5 0 — 

1 390 077-25 

Capital social 1.000000'-
Fond de rezervă . . 

„ cultural . . . 
„ de amortizare 
„ „ penzie . . 

165.0Q0'— 
65.000'— 
2 1 . ^ S ' 
Io 0 0 0 — 266.446 — 

Creditori 27.290'— 
Tantiemă 5 3 4 2 5 
Dividendă 95 805 — 

1 390 077-25 

S P E S E C o n t ® P r o f i t & P e r d e r e VENITE 

Impozit . . . . . . 1.000'— . . 23.411'25 

23.411 25 23411-25 

Blaj, la 31 Decemvrie 1933. V i c t o r M o l d o v a n m. 
expert contabil 

P-

P-
P. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

ştefan Roşlanu m. p. or. Hlcoiae Branzeu m. P . 
preşedinte vice-preşedinte 

lacob Popa m. p. or. victor macaueiu m. p. o r . Augustin Tătar m. 
uasmu suciu m. P . Aurel c. Bomşa m. P . luliu maior m. 

niaxandru Lugean m p . Dr. Ale»andru Cfpla m. p. 
Subsemnatul Comitet de Cenzori am examinat conturile, „Bilanţ, Profit & Pierdere" ale socie

tăţii de editură „Sfânta Unire" şi le-am aflat în consonanţă cu registrele. 

COMITETUL DE CENZORI: 

or. Amnroziu ctietianu m. p. aibkiu Pop m. P . loan F. negrunu m. p. 
preşedinte 

uaslle ffloldouan m. p. losif Bucur m. p. 

Tipografía berainaruluf¡ teologic gréco-catolte — Blaj 


